

See discussions, stats, and author profiles for this publication at: <https://www.researchgate.net/publication/281863894>

# Teo, T. (2015). 批判心理学の理論と哲学 [Critical psychology from theoretical and philosophical perspectives] (B. Wang, Trans.). In Y. Zhang (Ed.), Register of Critical Theory of Society (V...

Chapter · January 2015

CITATIONS

0

READS

308

1 author:



**Thomas Teo**  
York University

131 PUBLICATIONS 1,170 CITATIONS

SEE PROFILE

Some of the authors of this publication are also working on these related projects:



Psychological Humanities [View project](#)

# 从理论和哲学视角看批判心理学

[加]汤玛斯·梯欧

## 一、导论

大写的批判心理学(称为小写的各种批判心理学更好)在理论和实践上采取多种路向,于主流心理学之外在全球诸多国家发荣滋长。尽管批判心理学的理念早在 20 世纪 60 年代之前已经出现,但是其最重要的发展却是在那个时期社会认识论和社会运动兴起的背景中完成的。批判心理学的一个核心目标就是将心理学改造成一种解放的、激进的、寻求社会正义的和反抗现状的方法。它将心理学的问题理解为是在具体的政治—经济或者文化—历史语境中发生的。批判心理学这个术语最初是由一个德国思想学派提出的,但是不久就被来自英语世界和其他语言区域的心理学家采用,并各自赋予其特别的意义。如果将对主流心理学的批评也视为批判心理学的话,那么批判心理学的历史则更长。(Teo,2005)

### 定义

批判心理学可以被分为对心理学的历史批评和当前批评(一般意义的),也可被分为以批判心理学进行自我指认的理论和实践框架(特别意义的)。在后者的意义上,以此自认的批判心理学家所做的任何研究,或者以批判心理学为标题在杂志或书籍上发表的成果都是批判心理学。不

谈空洞的“操作性定义”，应当认为那些基于社会认识论，并具有一种解放的实践意图的理论和实践，在最广泛的意义上都应该被归结于批判心理学之名下。社会认识论这个术语指的是那些从社会范畴（诸如：阶级、性别、族群、性取向、健全与残疾）或者权力的视角出发检视知识生产和知识偏见及其局限的方法。

第一个从阶级的视角系统地考察社会知识偏见的哲学家是卡尔·马克思（1818—1883年）。追随这一纲领，批判理论家霍克海默（1895—1973年）认为批判理论应该质疑个人与社会、价值与研究、知识与行动之间的分离。这三个问题亦形成了批判心理学假设的历史内核：个人是镶嵌在社会中的，进步的社会中的政治价值应当引导心理学研究，批判理论所获得的研究成果应当付诸实践。在这三个领域中存在着明显的张力，尤其是在那些理论拓展取向的批判心理学家和实践取向的批判心理学家之间（比如，安乐椅上的批判心理学家对社会行动家）。通过接合这些原则，这些心理学家在过去几十年也经历了显著的变化。

## 二、对心理学的批评

对心理学进行批评历史悠久。亚里士多德质疑了柏拉图的心理（psyche）概念。中世纪广泛讨论了诸如意志或者理性优先等问题。在近代，洛克批评了笛卡尔关于内部观念的思想，继而洛克又遭莱布尼茨批评。康德第一个系统批评了他那个时代占统治地位的心理科学。沃尔夫所引介的理性心理学与经验心理学的体系分野成为康德批判的双重目标。康德认为理论心理学陷入了谬误推理，而经验心理学不可能成为一种真正的自然科学。

心理学的其他批评者包括新康德主义者朗格。他在一部本名为《心理学批评》的著作中从当时正在兴起的自然科学的视角挑战了哲学心理学的基础。朗格批评了哲学心理学的主题和方法论，并早于华生近一个世纪概述了一种“客观”心理学的纲领。孔德也给出了一种对当时哲学心理学的批评，并建议心理学应被排除在实证科学之外。孔德（1896）将哲

学心理学指认为神学的最后阶段,精神现象可以在解剖学、生理学及其实证哲学纲领的范围内被充分研究。

关于心理学学科危机的讨论同样推进了对心理学的批评。威利(1899)撰写了第一部关于心理学危机的系统著作。他质疑当时占统治地位的研究纲领,将思辨性理论构建和不充分的方法论指认为心理学危机的来源。讨论危机的文献在20世纪20年代到30年代有所增加,到了20世纪60年代和70年代再次跃升。其中一些就是由批判心理学家撰写的(如Parker,1989)。对心理学的批判缺乏政治相关性,这一点早在19世纪就被发现了。贝内克(1845)当时认为心理学应该对解决政治、社会 and 宗教混乱有所帮助,他同时还批评心理学缺乏对社会现实的理解。

狄尔泰开创了从人文—科学批评自然—科学心理学的悠久传统。他(1894/1957)认为因为心理学的特殊主题,模仿自然科学是错误的,而且自然科学提供的因果性解释并不能令人满意地用于精神生活的领域。在其关于一种人文—科学解释学心理学的纲领中,狄尔泰将心理学的主题理解为总体性的经验。这种经验不能通过实验和测量,亦不能通过研究其元素或者精神生活的孤立部分得到充分处理。斯普朗格发展了一种基于解释学的关于人格和成人发展的心理学。胡塞尔批评了心理的自然化,即心理学对自然科学不能得到保证的模仿。

在英语世界,诸如奥尔波特、马斯洛和罗杰斯这样的心理学家阐述了自然科学取向心理学的不足。从20世纪60年代开始,乔基(1970)表示心理学不应当成为自然科学的一部分,他同时还认为人文科学心理学在特性上也可以是科学的。他指出心理学整合不足,不能以有意义的方式(公正充分地研究人)探索心理现象,缺乏生活世界相关性。最近,植根于解释学视角,斯拉夫、里博和理查森(2005)已将批判性思维用于心理学中。

尽管一些批判心理学家吸收了对哲学心理学的自然科学批评和对自然科学心理学的人文科学批评,但是这些批评在特别意义上不能被视为批判心理学。康德(1781/1998)的《纯粹理性批判》并不是批判心理学的历史起点。恰恰是马克思的(1845/1958)《现代德国哲学的批判》(《德意

志意识形态》的副标题)和《政治经济学批判》(马克思,1859/1961)(《资本论》的副标题)起草了批判现状的纲领以及进行批判社会研究和实践的框架。马克思推进了这样一个观念,即因为归属于一个得益于错误表征的社会范畴,人类可能产生对社会现实的虚假理解。

对马克思来说,社会中占统治地位的、最具影响力的观念也是统治阶级的观念。处于这个传统中的批判路向(如女权主义性别立场研究)分析了知识生产和传播中社会利益的角色,并反思了知识生产者的社会存在,以及它可能产生的潜在意识形态和现实偏见。诚然,批判心理学的历史起源并非是无可争议。其他研究者已经提出了不同的来源。比利格(2008)将沙夫茨伯里伯爵三世作为批判心理学的潜在根源,因为此人认为人类通过对话建立理解,真理是社会和对话物,而由于持续自我反思的需要,自我是被分离的。依随思想史的语言学转向,这些话题对批判心理学是重要的。

马克思的观点同样激发了法兰克福学派的批判理论。在其开创性的《传统与批判理论》一文中,霍克海默(1937/1992)认为传统理论(用逻辑、数学和演绎法来评估其观念的实证理论)遮蔽了科学的社会功能、事实的社会结构和研究对象的历史特性。相比之下,霍克海默倡导一种可以满足整个社会需要的理性的社会组织。这样一种批判实践将包括为废除社会不公平而进行的斗争。

批判理论家亦广泛引用弗洛伊德的著作,将精神分析与马克思主义理论结合在一起。弗洛伊德的思想蕴含对主流心理学内隐的和外显的批评,而且它也是关于人类主体性的影响最大的可选择路向。但是批判心理学家经常自指为精神分析者而不是批判心理学家。精神分析批判蕴含的具体化因国家而异。如在拉美,精神分析被作为一种反对军权国家的压迫结构的力量。而在英国,拉康精神分析已经获得更多的承认(参见《2009 批判心理学年度评论》)。

许多心理学家,尤其是在德语世界,仍然将大写的批判心理学一词与克劳斯·霍兹坎普(1927—1995)联系起来。这是误导性的,因为还有一群反对大写的批判心理学(大写的,围绕霍兹坎普的群体)的批判心理学

家(小写的)。小写的批判心理学主要发端于学生运动,质疑心理学主流,甚至希望废除心理学。他们认为主流心理学并未解决当时水深火热的问题(Rexilius,1988),而其他人关注心理学的批判历史(Jaeger & Staeuble, 1978)。

围绕霍兹坎普的群体在激进政治和社会运动中产生。这里必须强调群体的概念,因为通常将霍兹坎普作为批判心理学的主脑和最重要的作者是误导性的。霍兹坎普是《批判心理学论坛》的主编和柏林自由大学心理学研究所的建所教授,也是该所最引人注目的政治和学术人物。(但是如果只聚焦于霍兹坎普则忽略了协同创建批判心理学的跨学科群体的主要角色。)

在批判—理论阶段(1968—1972),霍兹坎普(1972)试图通过在批判—理论心理学反思和传统心理学之间折中妥协,寻求解决心理学问题的方案。他意图以一种中间立场引向解放的心理学。在此期间,批判于霍兹坎普意味着质疑心理学对实践的相关性,指认传统心理学的问题,揭露心理学暗藏的意识形态假设。在批判—概念阶段(1973—1983),霍兹坎普认为心理学的问题不可能在传统心理学的框架内得以解决,通过批判思想与主流思想之间的折中亦不可能。恰恰相反,心理学需要一种完全不同的图景。因此,他和他的同事们试图为心理学的对象发展出更好的概念体系。

霍兹坎普(1973)设计了德国批判心理学的基本方法论。根据这种方法论,对观察的真正理解只有通过将人类的自然史、前史和历史都囊括进来才有可能。为了实现这些目标,批判心理学需要包容跨学科的材料。这一时期的工作被纳入了霍兹坎普(1983)视为心理学基础的研究。这种新范式足以与主流心理学平起平坐。在此基础上,霍兹坎普后来致力于将心理学建设为一种主体的科学(Tolman,1994)。

在英语世界,尤其是在北美,马克思与其诸如阶级等相关范畴并未在心理学中获得同等的影响(这可能是一种否认或者压抑,如 Harris 所说,1997)。[诸如性别、种族、权力和社区概念在心理学批判路向的发展中扮演了重要角色。]女性主义心理学家既批评主流心理学的内容,又批评其

方法(Gilligan,1977)。但是多数女性主义心理学家将性别视为一个重要的社会范畴,目的都是为了理解主流的知识与实践,她们更认同女性主义,而不是批判心理学。不过也有在研究中结合了阶级与性别的领军批判心理学家(Walkerdine, Lucey, & Melody,2001)。

心理学和社会科学中的种族研究因为其显而易见的偏见很容易招致批评(Kamin,1974)。在后殖民的语境中,通过追问主流心理学,尤其是美国心理学的全球特征问题,这种观念在总体上被扩展到心理学中(Owusu-Bempah & Howitt,2000)。基于社会科学固有的文化特性这个假设,理论、概念,乃至心理学的方法都被认为反映了一种西方偏见。所以心理学不能被全球化,它不能以一种有意义的方式从欧洲或者美国出口到世界其他地方。正相反,心理学是依赖于认同、对话或互相交换的(Brock,2006)。对此话题,在特殊意义的批判心理学之外亦有许多讨论(Winston,2006)。

后现代或者社会建构论路向在历史和理论重构中提出了一个特殊问题。其中许多纲领都批判主流(Gergen,1985),但是它们并不是基于诸如阶级、性别或者种族范畴,而是基于现代性自身在理论和实践中生产偏见这种观念。这样一种评估将包括对诸如马克思主义或者德国批判心理学这种宏大的现代性纲领的批评。社会建构论路向在过去几十年风靡于批判心理学各支脉(Kvale,1992)。尤其是福柯式的研究对批判心理学影响深重,批判话语分析硕果累累(Parker,2002)。因此,追随福柯,胡克(2004)将其对批判心理学的眼光建基于在总体上对权力的质询。确实,批判的多元性得以背书,恰恰不是推崇一种社会范畴,批判心理学最近的跨学科发展关注权力和新的社会范畴(如移民等)(见 Papadopoulos, Stephenson, & Tsianos, 2008)。

北美具有影响力的批判心理学一直建立在社区心理学上(Prilleltensky & Nelson,2002)。对普瑞腾斯基(1994)而言,理论与实践的整合应该基于社会正义的伦理视角。福克斯(2008)表达了对现存研究所起的稳定现状作用的担忧,同时呼吁批判心理学中的行动(Fox,2003),这可能吸收激进纲领,如无政府主义。福克斯、普瑞腾斯基和奥斯汀(2009)以及斯隆

(2000)很好地概述了批判心理学观念与实践的多样性。斯隆(1996)还展示了批判理论何以运用于心理学问题,以及批判行动何以在专业协会之外,通过诸如致力于社会责任的心理学家这样的组织得以具体化。

最后还须提及一些其他批判纲领。心理学的批判史学家不必成为狭义的批判心理学家亦可批判主流心理学。这些史学家通过指出传统历史编纂学和主流心理学的盲点进行批判研究。然而他们不必同时给出“更好的”理论、方法和实践以与主流心理学竞争。因此,他们的首要身份是心理学史家(Danziger, 1990; Richards, 1996; Scarborough & Furumoto, 1987)。诸如反心理治疗这样的批判运动虽颇具影响,然其先锋人物如著名心理治疗家巴萨格利亚(1924—1980)、沙茨(1920—)或莱恩(1927—1989)在心理学中所受注意较少。同样的情况还适用于批判残疾人研究,批判种族理论和酷儿研究。

### 三、批判心理学中的哲学和理论问题

#### 心理学的主题

批判的一条线索认为表征人类主体性或者心理的最重要模型和隐喻是技术的,而且与主流心理学的历史与技术的发展相平行(见 Tolman & Maiers, 1991)。机器模型镶嵌在本体论假设的网络中,一个人像机器那样对外部刺激作出反应。机器模型取消了能动性的观念。主流心理学使用的就是关于人类精神生活的机械论的,因此也是原子论和还原论的模型(Teo, 2009)。

机械论模型甚至在生物学传统中得以保留。尽管承诺于进化论,机器模型仍在行为主义中居统治地位,因为个体被认为对刺激作出反应。将心理生活划分为刺激和反应(行为主义)或者自变量与因变量(一般的主流心理学)是成问题的,因为它忽略了镶嵌在具体文化历史语境中的主体性和行动。晚近的基于进化论隐喻的模型经常忽视人类精神生活如何与动物生活不同,尤其是在人类主体性的社会性质方面。

对变量的选择和对人类精神生活孤立方面的关注(原子主义)不能充分地、公正地对待具体个人精神生活的整体特征。不考虑作为主体性来源的人类生活的复杂性,主流心理学认为研究部分就足够了。而认为部分足以解释主体性的复杂性正是一种还原论,这是机器模型的另一后果。实际上主体性是以整体的形式被经验的。追随狄尔泰的批判者认为对人类精神生活的充分研究应始于经验的连结,以此来理解经验的不同组成部分,而不是相反(Martin, Sugarman, & Thompson, 2003)。

机器模型的另一个后果是,因为它将人视为个人主义的,而社会则是外部变量,于是个人与社会就被认为是分离的。这反映了资产阶级的意识形态和实践(亦见 Parker & Spears, 1996)。据此,将社会—历史现实作为个体进行反应的一种刺激环境是不充分的。个体不是独立于环境的,反之亦然。与之对照,批判心理学家认为个体镶嵌于社会中。这种观点将对主流心理学的批判考虑在内,它表明心理学必须吸收其他学科的观点以充分理解心理学的主题。

马克思主张将人类与其精神生活的本质理解为活动的和社会的。辩证唯物主义中的文化—历史方法认为环境、文化和历史并不是仅仅是变量而已。维果茨基(1978)与其追随者质疑心理学的“内向”性质。霍兹坎普(1983)将人视为一个更大的社会—历史与与经济网的一部分,但这并不意味着主体不应该被纳入批判心理学的研究范围。恰恰相反,霍兹坎普展望了一种从主体立场出发的心理学(第一人称心理学)(见 Tolman, 2009)。最近,主体问题在英语世界的批判心理学中再被推进(Walkerdine, 2002),而批判心理学杂志《主体性》所关注的正是这一话题。

在现象学传统内,有人认为关注精神生活意味着忽视身体(Stam, 1998)。这种观点对已经承认个人与社会的连结以及强调处于语境中的主体性概念的女性主义影响巨大。另外,女性主义心理学家强调主体性的具身理论,即不将身体排除在心理学的主题之外(Bayer & Malone, 1998)。这些理论吸收了社会建构论视个体为嵌套在社会和社区中的观点(Gergen, 1985)。格根拒斥心理学的个人主义,并将精神生活定位于关系之中。这些观念在解释学取向的心理学家中引起了对人格的对话性质

的兴趣(Richardson, Rogers, & McCarroll, 1998),但批判心理学家对之亦感兴趣,并将注意力放在重要人物如巴赫金身上(见 Billig, 2008)。

后殖民批评认为主流心理学的主题是一个更广阔的历史和文化语境的一部分,而那些试图抓住这一主题的理论则是西方思想的一部分。因此心理学的主题必须被理解为西方意识形态的一部分(Teo & Febraro, 2003)。故而那些生活在被假想的心理学中心之外的学者必须面对寻找适合自身生活世界的心理学理论和实践的任务,而不是进口美国的理念。比如弗莱雷(Freire, 1997)强调将学习者视为主体而不是客体,马丁-巴洛(Martín-Baró, 1994)在其基础上发展了适用于拉丁美洲心理学问题的具体范畴。

为了抓住心理学的主题,心理学家使用了一些概念。心理学家正是通过这些概念或范畴来观察社会—心理现实。研究概念的特性最为著称的是批评史学家丹兹格(1997),他强调对心理学观点和实践的社会建构。主流心理学家经常假装概念是自然的,因为它们有经验支持。但是历史研究已经表明心理学概念(关于人的)与自然科学概念(关于自然的)具有不同的情况。前者是在具体的文化语境中为了特别的目的而建构的。另外,被建构的概念可能成为一种社会现实和人类身份的一部分(如种族或者智商)。同时,当心理学所使用的镶嵌于文化中的概念表达了某种世界观,并作为意识形态的时候(见 Foucault, 1966/1970; Rose, 1996),它可以被视为权力和压迫的来源。

## 方法论问题

主流心理学投身于自然科学的、实验统计的或者经验统计的方法论。它在经验研究中将概念操作为变量(自变量,因变量,中介变量),所以传统心理学可以被归结为变量心理学(Holzkamp, 1991)。这种方法论提供了对变量间函数或者相关关系的理解,但是并没有解释心理现象的原因,而后者更具有社会行动相关性。比如,主流心理学感兴趣的不是失业的原因(这需要文化历史和政治经济学分析),而是失业和诸如幸福、抑郁、自尊、人格等其他变量之间的关系。

批判心理学家认为研究主题问题、方法论问题和实践问题是纠缠在一起的。与之相反,主流心理学主张自然科学方法论能够而且必须被毫无疑问地应用到所有的研究领域。关注方法论,而不是关注主题,这已经导致了一种可以被称为方法论主义的认识论态度(Teo,2005)。亦有人称之为**方法崇拜**(Bakan,1967)、**经验主义崇拜**(Toulmin & Leary,1985)、**方法论律令**(Danziger,1985)。霍兹坎普(1991)曾认为方法论对研究主题的充分性应当是一个核心的科学标准:只要一种方法论的充分性仍然未知,科学价值与其他一切客观性标准都没有意义。

基于心理学的主题(如镶嵌于文化历史中的活动的人的精神生活)需要切合的方法论这个假设,批判心理学家虽然并不先验地反对量化的方法(见 Martín-Baró,1994,他的研究表明量化的方法可以用来批判现状),但是赞成各种关注人类主体性的内容以及社会行动可能性的质化方法。批判心理学家支持具有实践相关性或者解放相关性的研究。这种相关性意味着研究应该有助于推翻压迫性的社会状况。批判研究者强调研究的改造作用,它不仅要触及现状,更要提供关于如何改变现状的知识。

女性主义研究者指认主流科学方法论充满了**男性偏见**。凯勒(1985)运用精神分析的概念,探讨了客观性与男性气质之间的联系,她认为科学研究的基础是男性话语、理念、隐喻和实践。与之相反,她提出这样一种研究,它强调与参与者的关联,而且不将参与者的真实体验排除在外。文化历史路向认为一个研究的每一部分都应由研究中的每一方共同建构,这顾及了处于实践中的理论的基础(见 Roth & Lee,2007)。德国批判心理学则指出研究应该能抓住**主体立场**。这意味着,比如在心理治疗中,心理治疗如何塑造一个人就不如一个人如何为自身的改变而努力有相关性(Dreier,2007)。

诸如福柯这样的社会建构论者或后现代思想者(一个成问题的标签)开创了各种各样的**话语分析方法**。批判话语分析将语言理解为一种充满偏见的社会实践,因为语言镶嵌于意识形态的、压迫性的或者剥削性的实践中。话语分析能用来就多相人格如何被制造成学术讨论的对象进行历史重构(Hacking,1995),亦可用来分析话语的语境依赖性(Dijk,2008)。

福柯(1977)还给出了分析非话语实践的建议:这种结构的分析将人类主体性与人际关系语境中的权力运作考虑进来。

马丁-巴洛(1994)的方法论与批判的实践缠绕在一起。他认为心理学必须将其知识生产建基于拉丁美洲被压迫人民的解放需要。这意味着知识必须通过学习被压迫者被产出,研究应该从被压迫者的视角出发审视心理社会过程,比如教育心理学就要从文盲的视角出发,工业心理学应该从失业工人的视角出发。马丁-巴洛主张一种从有权者到被压迫者的认识论转变,并提出了一种参与式行动研究。可以说,女性主义的、社会历史的、后现代主义的以及后殖民主义的观点都可以被整合进一种有意义的被压迫者的方法论(Sandoval,2000)。

一些批判研究者关注元心理学问题。这些问题产生了批判意识,虽不具有直接的社会实践影响。历史研究和自我反思研究审视心理学学科及其研究者。不仅主体性镶嵌在社会里,心理学和心理学家也处于同样的情境中。科学由此被理解为一种镶嵌于权力、金钱和名誉中的社会事业。正如沃德(2002)表明的那样,采取自然科学身份的原因便于被接受,而且可以从学术圈和公众中获得比内部进步更多的利益更有关系。对心理学的历史和社会研究有助于批判性地质疑研究目的,研究中的个人、社会和政治经济利益,以及从研究结果得益的群体和个人。与之对照,批判研究者要求心理学研究中有更多的自我反思(Morawski,2005)。

应当指出所谓的客观方法能够而且已经被用来服务于压迫的目的。尽管有一套复杂的方法论工具,但在解释群体差异(如性别或种族差异)的时候,心理学中存在着解释学的缺乏。当对数据的解释(不是数据本身)导致这样一种论断,它将边缘化群体建构为下等者,限制他们的机会,并就此提出令人嫌恶的建议时,这就犯下了认识论暴力错误。比如,如果研究者认为群体差异的原因是他者能力的低下,那么这就是认识论暴力。因为数据本身并没有支持这一解释,在其他的解释是适用的情况下,这种解释对他者具有消极的后果(Teo,2008)。

## 伦理—实践问题

主流心理学强调控制和适应,这忽略了心理学的解放潜能。在欧洲

和北美,从学术和专业拓展上讲,心理学一直是一种极为成功的学科。但是成功并不必然包含着其实践的伦理—政治性质。心理学实践经常涉及因有权者渗入而导致的滥用,从作为控制移民进入美国手段的智力测验(Gould,1996)到运用心理学技术提取囚犯信息。

很多主流心理学家一直强调事实(是)和价值(应该)是两个应当分开的完全不同的领域。问题是在任何社会科学中,这两个领域都是固有地彼此纠缠的。批判心理学家(见 Fox, Prilleltensky, & Austin, 2009)挑战了人们不能从是中开出应该,科学应当对政治问题和关切保持中立的观点。多数批判心理学家强调社会不公正和不平等问题(如阶级、性别、性取向、残疾和全球化等),并将这些问题变成一种实践研究关切。显然,研究心理学时伴随着价值,而缺乏对价值的反思则导致研究维持现状(Prilleltensky, 1994)。

实践问题与马克思关于实践优先于理论的著名观点有关。理智反思重要的是改变世界,而不是解释世界。对马克思来说,所有实践的最终目标都是为了改变社会的根本经济基础,他认为这种经济基础是不平等的根源。批判社会研究应该被进步的伦理政治观念指引,并产生具有相关性的知识。批判心理学家分析了心理学在维持资本主义、父权制、殖民主义和西方意识形态中的作用。主流心理学加固了现状,而这正意味着心理学为有权者的利益进行研究。心理学的在市场经济中的镶嵌性使它很难提升为一种批判科学。即使曾为解放作出贡献的社会心理学,也已经在很大程度上被改造为一个生产大量不具有社会相关性的数据的领域。

应当提到,西方文化历史的、新马克思的、以及其他的批判路向虽然已经承认了实践的优先性,但仍是保留在相对安全的学术环境中。因此,许多批判理论家认为研究如果不是解放的,那么至少应该具有一种解放的意向(Habermas, 1972)。实际上,在批判思想中可以找到伦理政治从左派自由主义的、进步的到激进的各种取向。许多象牙塔中的批判心理学家也为理论研究作为一种合法的选择辩护,因为知识生产被认为是一种实践形式(正如教学也是),它并不比废除社会不公正的具体的基于社区的干预低等。

在经济欠发达地区,为了理论而理论,为了研究而研究必须被看作是纵容的实践。马丁-巴洛为追求进步在政治斗争中献出了生命。他指出伦理政治立场、实践和客观性彼此并不冲突。比如,当讨论刑求时,持有伦理政治立场(因此拒绝和反对刑求),并同时保持客观性(理解刑求对人类精神生活的客观后果)是可能的。马丁-巴洛(1994)认为只是站在被压迫者的立场上是不充分的。他呼吁一种新的实践,他将之定义为一种改变社会现实,使人们不仅知道什么是,还知道什么不是的活动。这意味着人们可以将自己朝向什么应该是。

结果,对马丁-巴洛来说,心理学家就不再是一个传统的治疗师,而是在残疾、精神健康、药物滥用领域以及经济发展和脱贫项目中对社区进行干预和支持的资源。马丁-巴洛将痛苦视为一种共有的问题,而不是个人的问题。他的**穷困者优先选择**影响了其政治伦理观念,他的具体实践方法是**参与式行动研究**,最初由勒温(1946)引入到心理学中。勒温相信社会心理学中研究的改造性力量。在非洲,批判心理学实践已经干预到了艾滋病治疗的领域(Hook,2004)。

#### 四、国际视角

2006年的《批判心理学年度评论》提供了欧洲、南北美洲、亚洲、大洋洲以及非洲一些国家的批判心理学概览。批判心理学已经拥有很多分支,因此此处只对其部分选择性地列述。在德国,围绕霍兹坎普形成了(西)柏林群体,而其他批判心理学家组织在《心理学和社会批判》杂志周围。两个群体近年来在大学,尤其是心理系中一直都很活跃。奥地利的批判心理学学会的正式专业地位已经获得主流心理学组织的承认,并开始提供继续教育学分。英语世界对批判心理学的阐述在国际上最引人注目,因为它们在社会科学和自然科学的很多领域都居统治地位。但是英语世界的批判心理学取向因智识和实践传统以及国家背景而异。英国已经是批判心理学的一个中心,提供批判心理学培训、教育和研究项目(曼彻斯特城市大学、加迪夫大学、布里斯托尔西英格兰大学、东伦敦大学、拉

夫堡大学等)。英国具有批判社会心理学传统(Gough & McFadden, 2001)。

北美并没有提供狭义的批判心理学教育或者培养相关研究生的正式研究组,但是一些心理系从理论的、历史的、社会建构的、解释学的、社区心理学的视角研究批判话题。在加拿大值得一提的有卡尔加里大学的社会与理论心理学研究组,约克大学的理论心理学研究组,罗瑞尔大学的社区心理学。在美国则是一些较小的研究所,如西佐治亚大学或者杜奎森大学。纽约城市大学的研究生中心(Fine, 2006)和迈阿密大学已经实现了跨学科研究。

在大洋洲的几个大学有几块批判心理学的重要飞地,其研究中心授予学位(如阿德莱德大学和奥克兰大学)。自从一本话题广泛的教科书(Hook, 2004)出版以来,南非在批判心理学的国际视野中已愈加瞩目。这本书提供了关于改造心理学的论述,并结合西方和本土心理学,从非洲视角提供了发展心理学的概念,同时勾画了基于非洲的批判心理学的理念。

拉美西班牙语世界的批判心理学吸收了马丁-巴洛的解放心理学。但是它们也批评了批判心理学,认为它是一种来自北方的课题(Montero & Christlieb, 2003)。西班牙也出现了几种批判心理学取向。通常法国的批判心理学不如其哲学中的批判取向和精神分析著名,但其对心理学的批评已肇端于普利策(1928/1994),并被西弗所发展(1978)。在东亚和印度,批判心理学研究组通常不属于心理系,而属于文化研究研究组。

## 五、当前的讨论

哈贝马斯(1968/1972)阐述了知识与兴趣之间的关系,并将批判社会科学指认为除了自然科学和人文科学之外科学的一个基本范畴。数十年后关于批判的兴趣对人类发展是否必要这一问题仍然存在。这一问题的提出也引出了合法性问题,因为批判心理学是在特殊的文化历史气候之中产生的。批判心理学不完全的建制(比如限制在大学里做学问)也产生

了其理论与实践创新是否公正对待了改变社会存在的实践的问题。在伦理实践的水平同样存在合法性的问题,因为在全球被资本主义渗透的国家,反抗常常被个体视为是反动的而不是进步的或者激进的。

批判心理学的发展也伴随着心理学学科的发展。但是心理学学科更为支离破碎,其学术内核已经转变为脑生理学与神经科学。尽管对这种发展的批判似乎有必要,很多批判心理学家并不将之纳入自己的视域。因此,他们离开心理学转入其他社会或者文化科学中。而需要推进的批判心理学之外的新取向,诸如批判神经科学,却常常与批判心理学缺乏关联(Choudhury, Nagel, & Slaby, 2009)。

批判心理学家离开心理学领域可能会使他们更为边缘化。但这也使就诸如主体性等问题进行的跨学科与跨国交流以及新的理论和实践联合成为可能。当然,这样一种趋势将导致批判心理学核心特质与传统的来源更为异质化。恰恰不是只有一种批判心理学,我们将有更多种类的批判心理学,因为主体性,以及主体的理论与实践可能性及其限制本来就是运动的、全球的、情境的和历史的,而任何批判心理学都需要努力公正而充分地对待这个现实。

## 六、范例:认识论暴力

下面我将展示在我自己的批判研究中所使用的一个概念,认识论暴力(Teo, 2008, 2010)。数据与解释之间的关系对哲学和心理学都不是什么新问题。但是当涉及科学种族主义(利用科学确证种族主义观点)时问题就出现了。霍兹坎普 1964 年出版了一部专著(《心理学中的理论与实践:批判自身基础的研究》)探讨科学实验实践与理论构念之间的关系。他总结到理论构念不是被实验数据决定的。特别地,他认为对实验结果的理论解释并不具有约束力,用于确立具体理论解释的有效性的标准在实验心理学中并不存在。的确,这本书所提出的问题在其出版后近五十年来都还没有被解决。

霍兹坎普(1964)将心理学中理论与实验之间的模糊关系界定为表征

问题,它表示一种实验命题是(或不是)理论命题表征的模态。之所以提出这一问题,是因为对任何具体实验命题而言,附加的理论命题都可以被解释替换,而每一个实验命题都具有无限的理论意义。强迫研究者以某一方式解释具体实验命题的方法论原则并不存在。另一方面,理论命题容许各种各样的实验设计,所以在这一过程中两者都表现了多种意义。

在某种程度上,理论命题与实验命题的划分是任意的。霍兹坎普区分了**被试表征**,这是指在关于人的理论命题的实验研究中被试的表征问题。理论命题和实验命题的关系不同于抽样中的统计问题,表征问题处理的是关于人的理论。**环境表征**指的是实验条件的环境是关于理论世界(我们的世界)的理论命题的表征问题。同样的问题也适用于**行为表征**和**实验表征**,例如关于焦虑的实验命题是否表征了人们生活世界中的真正焦虑。

霍兹坎普试图为理论命题创造出一系列更高水平的实验命题表征。但是几年后他完成了**批判理论和社会主义转向**,由此放弃了自己的实证主义方法论努力。他批判到他原本以为表征问题能够在依赖变量的实验心理学中得到解决,但这样却明显被误导了,因为没有人在做实验的时候关心这本书,即使是霍兹坎普自己(关于德国批判心理学的简短历史,Teo,1998)。

应当指出霍兹坎普不是第一个处理这个问题的人。实际上这个论证并不产生于社会科学,而是自然科学。这种观念最早可被归于迪昂(1861—1916)、庞加莱(1854—1912)、丁格勒(1881—1954)、波普尔(1902—1994)以及梅(1905—1956)。他们作为非经验主义者影响了霍兹坎普的科学哲学。物理学家迪昂(1905/1954)认为物理实验总是包括对现象的观察和理论阐释。在北美,数据对理论的非决定性常常与奎因(1969)联系起来。然而在心理学中,霍兹坎普却是研究这种现象的第一人。

心理学中解释学的被压迫状态以两种假设表现出来:对数据的理解在某种程度上是自明的,而且不需要特别的训练;解释没有任何后果。自十九世纪精神生活的科学被确立为一种经验学科以来,心理学一直被解

释学并不渗透经验研究这个假设所困扰。这种假设最早可以追溯到艾宾浩斯(1896),他反对狄尔泰(1894/1957)关于一种解释学心理学的概念。艾宾浩斯相信心理学的自然科学方法可以解决所有研究人类精神生活时遇到的问题。

主流心理学这种对解释学的忽视已经导致了诸种成问题的观念:理论一旦被检验就不再需要进一步的概念质疑;实验结果和解释性讨论之间的关系是明显的;经验知识包含的只是事实;事实可为自身辩护。历史上,接受自然科学和实证哲学都是克服解释学问题的方式。它们假定,假设是被验证的,而理论是被证实的(实证主义)或者确认的(批判理性主义)。

在非决定论命题的语境中,自然科学已经讨论了数据和理论(或解释)之间并不存在一对一关系的观念。杜恒(1905/1954)和奎因(1969)认为完全不同的理论可以得到经验基础同等的支持。心理学并没有理解数据容许不同的解释,而且尽管每种解释都与数据相关,然而它还与总体的世界观、理论、科学共同体以及更广大的社会历史情境关联,尤其当研究者处理具有社会相关性的问题的时候。这也是为什么显赫的科学家看不到其自身解释的局限的原因(Gould,1996)。

从本体论和认识论的观点看,数据界域不同于对数据的解释界域。实际上,如果结果决定解释,那么心理学家就不必给出研究中的讨论部分了,因为结果自身就足够了。经验研究文章可以不需要进一步的讨论,在结论部分就结尾。而读者会将这一做法视为不充分的,因为他们感兴趣的是作者对结论的解释,这里内隐的假设就是作者同时还是解释结论的专家。我将之称为科学上的**晕轮效应**。

解释被留给个体研究者的解释学造诣,而这些研究者可能并没有意识到解释的作用与其自身的解释学匮乏。在科学种族主义、性别主义和阶级论的语境中,我认为方法论部分只该为研究中的偏见负次要责任,主要责任应该由研究者的解释学匮乏来负。当研究群体差异的认识论、本体论和伦理学意义未被理解,而且该学科未提供合法解释所需要的规则、标准和指导时,解释学匮乏就发生了。

在经验心理学中,将诸多可能解释中的一种理解为或者呈现为知识是成问题的。心理学家将解释作为知识给出,或者给予它们知识的标签,就因为它们被科学杂志发表了。实际上,经验心理学将解释学匮乏(在诸多解释中择其一)转变成一种过剩(只有一种解释被呈现为知识)。这种解释学过剩赋予数据意义,并使结论可以理解。这比单给出数据更好理解。因此,对于作者、同行以及读者,解释具有一种解释学功能。

最明显的是,这种解释学匮乏在教材和大众传媒中被表达出来。它们不报道具体的数据,而只提供作者在对结论的解释学阐释基础上给出的总结,有时甚至一笔带过,比如:“许多研究表明(被种族化的)A群体不如(被种族化的)B群体更具共情性,而共情有很高的遗传系数。”应当提到,只给出数据而省去论文的讨论部分并不能补救这一问题,因为普通读者又会自己解释这些数据。如斯导致的就是解释的极度混乱,甚至带来反映种族主义、阶级论和性别主义这些“常识”的解释。

数据是镶嵌在解释学语境中的,由此它们才获得意义。关于种族的数据可能无关于本体论,却具有社会历史的相关性。因此,解构对种族数据的解释不仅要审视经验数据,还要质询诸如种族这样的(心理学)变量的本体论相关性。实际上,这样的审视是任何解释学事业的第一步:分析心理学变量自然性的或社会性的地位,或者心理学范畴的表征性或模拟性性质(见 Danziger, 1997)。尽管这种分析在理解科学研究时应当具有解释学的优先性,然而大多数秉承相同研究逻辑的心理学家却忽略了它。因此我关注的就是对数据和解释之间关系的解释学批判,它在经验研究中处于核心地位。

从心理学的角度来理解解释学过剩是有趣的。一种解释具有可信性,因为它是由专家表达的。但是专家通常并没有解释学训练,或者只是在其学科基质(Kuhn, 1970)中解释结论。结论是在某种世界观中得以组织的,如果一个人并不共享这种世界观,那么数据就没有意义。拉马·钱德勒(1997)发表了一篇题为《为何绅士们喜欢金发美女?》的论文,他讨论了作为金发美女的适应性优势。继而他承认这不过是为了质疑进化心理学解释的特性搞的恶作剧。但是在诸多成问题的关于数据如何被解释

(更不要说数据是如何被生成的)的例证中,进化心理学只提供了其中一种。解释学过剩的问题不仅适用于心理学的某个分支,也适用于总体上的经验心理学。

解释学过剩与“事实”修辞如影随形。但是事实或者经验知识,乃至真理,既包含数据,又包含解释。我们可以将这种现象界定为经验心理学的自我理解:尽管数据和解释(讨论)在科学论文中是分开的这一点很清楚,作者们却常常将他们的讨论呈现为知识和事实。这一点在历史例证中更为明显(比如意大利人天性不如北欧人聪明,见 Gould,1996)。

我的论证集中于对数据的解释和解释学造诣的缺乏。我认为经常出现在经验研究论文讨论部分的解释是行动的一种形式,如果具体的解释对少数派群体有消极的后果——即使同时还有可选择的、同样有道理的解释——这就犯下了一种形式的暴力。因为这种解释是作为知识被给出的,或者因为它们自科学中产生,故而它们表征了认识论暴力。

有人会说任何关于种族化了的群体差异的研究都是某种形式的认识论暴力。但是我这种路径并不是在玩经验心理学家那样的语言游戏,认识论暴力的概念被限制在一篇经验研究论文的解释(讨论)部分。这个特别的限定为具体分析提供了框架。在解释部分至少有两种认识论暴力:解释本身可能成为一种暴力,比如,种族概念未受质疑的时候和差异被理解为得自遗传的时候;被制定或接受的特殊政策也会导致暴力的解释(比如对群体的划分)。传统心理学家对第二种暴力较少有问题,因为它助长了事实与决策的二分。但是他们对第一种暴力可能会有争议,因为这需要对一个概念的历史与理论情境性的理解,以及认识到被经验证实的研究本身能够对人类群体产生消极影响。

1955年奥斯汀在哈佛大学就《如何以言行事》做了著名的威廉·詹姆士讲座。他(1962/1975)指出某种言说(述行句)是行事和行动的一部分。类似地,我认为经验心理学中对数据的解释是固有地非决定性的。在诸多同样合理的可能解释中选择和表达某种解释,而且对作为他者的种族化了的群体产生消极的后果,这就是一种形式的行动(暴力行动)。将学术解释(比如期刊上的论文)归为行动,可能是成问题的。这并不是奥斯

汀对言语行动分类的表述,但我认为将解释视为一种行动是有用的工具。去实验室,安排房间做实验,与被试者交谈,将数据输入电脑,执行数据分析,最终出版对数据的解释,这些都是行动的形式。在写下解释的时候,科学家(作者)已经有了意图(他想公正对待数据,支持某种理论而反对另一种,与其他作者沟通,说服公众,推动议程等。)。而这种解释对读者是有后果的,他们会从中得出关于他者的某种结论,或者将这种解释传播给更多的读者(比如一个记者)。

当社会愿意接受这种解释的时候,它就会产生巨大的影响。

行动具有内部的和外部的维度,前者指行动者的意愿,后者指它具有后果,或者为世界带来改变。但是较之于思想或者信念的维度,解释更具有身体行动的一面。如果我说根据经验研究,X群体天性更暴力,当科学家在这个概念有意义的文化历史语境中作出这个陈述时,它就具有真实的影响。

总之,我认为对他者产生损害的解释是暴力的解释,或者更具体地说,将他者被建构为低等者的解释就是暴力行动。而因为这种暴力行为假科学之名而行之,由此认识论暴力这个术语就得以成立。经验研究的解释本身就是行动,认识论行动在我们的社会中具有权威的性质,因为他们是被科学家给出的。经验心理学或者任何人类科学中的解释赋予本身没有意义的数据意义。数据自身的确立需要一种解释学行动。

解释是行动,而且解释常具有行动推动力。至少可以区分三种水平的行动推动力(为了进一步的行动):

1. 在**描述性解释**中,焦点是表征和总结经验研究的发现。这一过程需要某些解释学造诣,但它并不必然意味着行动。在这种意义上描述性解释具有最少的行动推动力。比如,若一项研究发现X群体比Y群体头发短,则这就是一种描述性解释。当然,若在某一特定文化中头发之短长具有一种道德地位,则这种描述性解释就可能变成**规范性解释**。

2. **规范性解释**在社区的情景中发生,在这种社区中,标签、语词和概念可能有道德的意义。在某一解释中对标签的选择可能具有规范性的意义。若一研究者认为X群体较Y群体更懒惰,则一规范性解释就发生了。

这种特征描述明显具有伦理的维度。对同样的行为还有其他可选择的标签,如“悠闲”。这一陈述则具备不同的意义: X 群体较 Y 群体更悠闲。而这同样是一种规范性解释,却对他者意义迥然。这些关于懒惰和悠闲的解释具有中度的行动推动力,因为人们可以总结到,在前例中应该对 X 群体的懒惰性有所干预,而在后例中,人们应当力求和 X 群体一样悠闲。诚然,考虑到日常语言中指称人们性格的许多概念都具有规范性的内涵,选择一个完全中立的概念是困难的。

处方性解释具有最高的行动推动性,因为它明确地给出了建议。比如 X 群体的人因为懒惰应该被送入不同的学校,这就是对实践或政策的一个明确建议。

认识论暴力是不对称的: 科学家实施的暴力很难遭到反对,因为科学之名比他者表达的理论批判具有更高的地位。沿袭哈贝马斯(1971)的说法,研究者与他者(X 群体)之间的交往情境与理想的言语情境完全相反。因为某一社会存在的权力不平等,科学家可以自恃其训练和方法论,由此拒绝聆听或考虑他者所宣称的真理。

我依赖认识论暴力的概念指认将他者建构为成问题的或者低等者的解释。我不赞成德里达(1967/1976)所称的所有形式的解释都是暴力的。德里达与斯皮瓦克(1988)对知识的暴力的阐释过于宽泛,而不能为处理经验心理学中导致不同后果的解释提供分析性工具。

值得一提的是对经验心理学中认识论暴力的外显与内隐形式的区分。若一位专家说主张 X 群体不如 Y 群体聪明“看起来并不是没有道理”,并建议这种解释作为一种假设,那么这仍然是认识论暴力。这种由专业科学家在数据的生产之后表达的解释仍然是一种认识论暴力。但是因为这位专家并未将之呈现为一个事实,而是一种主张,故可称之为一种内隐的认识论暴力。我认为将事实的修辞改造为合法主张的修辞仍然是一种戴了面具的认识论暴力。比如,一个心理学家发现 X 群体和 Y 群体之间的收入差异,然后认为这种差异和 X 群体的贪婪有关,并将之表述为一种主张,而不是事实,我们仍需将之称为认识论暴力。表达对某个群体有消极后果的假设是一种需要被分析的行动(参见围绕 Summers 的讨

论,2005)。如果我认为 Y 群体天性比 X 群体更具共情性,那么我就忽略了必须被考虑进来的解释的复杂性。

因此,对认识论暴力修辞辩护的这种转换同样能以社会历史变迁的形式进行分析。历史例证表明在认识论上是暴力的解释常常被呈现为科学事实和知识。而由于大众观点的变化和所谓政治正确的背景,这种解释现在越来越多地被呈现为假设——尽管外显形式的认识论暴力在学术圈中尚未消失。但是时代精神的转换并没有改变对解释的理解——虽然现在它穿上了假设的新衣。这些假设在数据产出之后被呈现,并构成了对数据的理论解释(实际上它们并不是假设)。

尽管我认为解释应当包括伦理标准和解释学责任,但我也意识到这并不能让学者们不将之视为对学术自由的又一次攻击。而正相反,有关认识论暴力的解释问题也是一个方法论问题。对解释学解释的效度、信度和客观性都需要阐述。当前我的目的是就解释作为一种具有后果的行动问题提起大家注意。

解释是一种行动,而假定的解释学中立性是经验研究的一种自我理解或者修辞工具。解释学匮乏和解释学剩余加起来就是在种族心理学中不断重现的科学杂音的源头(亦见 Richards,1997)。因为很多心理学研究都缺乏相关性,可以认为一个研究者所选择的解释的内容并不会造成实际的不同。这可能是正确的,但这种论点会阻碍研究者解释学技能的提高和思考解释的后果。经验主义信条忽略了知识既包含结论,又包含解释,理论有一个理解的过程,结论并不能决定解释这些事实。然而当这种被用于研究人类群体及其差异时,它就变得极有相关性。

解释会对人产生影响。对这种影响的否认(经验心理学仍然未理解这个问题)可以追溯到心理学中的价值和价值中立概念。主流心理学家一直强调事实(是)和价值(应该)是两个应该分开的完全不同的领域。而问题是,在自然科学中,这两个领域是固有地彼此缠绕的。甚至在自然科学中,正如一些由于人类活动导致的环境问题,一些话题并不只是研究问题,而是暗示了行动的意义。其实在这些问题上保持价值中立本身就是一种政治立场。任何一种批判反思都应该质疑科学在政治问题上中立

的这种主流观念。

认识论暴力的概念表明对“是”与“应该”的传统二分是成问题的。正如研究不是中立的,解释也不是中立的。选择一种对某一群体具有消极后果的解释不是价值中立的行动(当然,价值中立本身也是一种价值)。那些支持暴力解释的人有时会意识到其解释的后果,由此帮助推进一种特殊的政治或社会观点。比如若某人认为我们不能提高 X 群体儿童的智商,因此早教项目是不必要的,那么必须在更大的社会语境中理解这种解释。

批判解释学不仅有助于指出传统方法的不足,而且它还寻求对世界的更好理解——这里指人类科学中的经验研究——以改变世界。我与哈贝马斯(1967/1988)一致认为,如果解释学不协同批判反思,那么它就不能充分理解经验研究。但是理解和解释包含解放的目的。在一篇 2008 年的相关论文中我提出了一种对此问题的方法论解决和心理学家伦理规范的改变(Teo, 2008)。我赞成建立一种解释学合作模式(亦见 Joseph, 2004, pp. 340—342)。这意味着一个(或一组)研究者实施研究并生产数据,而另一组解释者(范围可从对手、不关心者或同情者到某一小组)就这些原文中的数据提供一套解释。例如,如果一个研究者研究智力的“种族”差异,此人不必提供讨论,而将之留给四到六位不同的解释者去做。

但是作为一种后见之明,这种方法仍然是唯意志论的,而且不能公正对待经验心理学研究的社会镶嵌性。就其学术和专业拓展而言,心理学在欧美一直是一门极其成功的学科。但是成功并不必然意味着其研究的认识论贡献或者伦理政治性质。种族心理学家在吸引公众注意、获取研究基金以及在著名大学执教方面也一直很成功。他们不需要参加任何合作模式以及坚守一种警告暴力解释的伦理规范。或许最好的方案是无视这些类型的研究——但这将把公共话语留给遗传论种族心理学家操弄。

留给批判心理学家的是科学的解构功能,或者听起来更晚近的“种族心理学的扯淡研究”。法兰克福(1986/2005)对扯淡的定义的核心特征就是对真理缺乏关心,对现实漠然置之。尽管法兰克福谈论的是公共生活,但是这也适用于种族心理学(亦见 Proctor and Schiebinger's, 2008)。实

际上,种族心理学在经验上并非经常有错误,但它不真诚。种族心理学家就是在唬人。但是做假并不意味着扯淡者把什么都弄错了,而是扯淡者伪装了他的企图。不幸的是,扯淡恰恰有巨大的后果。这种认识论的、本体论的和伦理学的不足需要被公之于众。我对种族心理学中认识论暴力的反思就代表了批评心理学中的一种声音。

### 参考文献

- Austin, J. L. (1975). *How to do things with words*. Cambridge, MA: Harvard University Press. (Original work published 1962)
- Bakan, D. (1967). Idolatry in religion and science. In D. Bakan (Ed.), *On method: Toward a reconstruction of psychological investigation*. (pp. 150 - 159). San Francisco: Jossey-Bass. (Original work published 1961)
- Beneke, E. (1845). *Lehrbuch der Psychologie als Naturwissenschaft* (Zweite, vermehrte und verbesserte Auflage) [Textbook of psychology as a natural science(2nd expanded and improved ed.)]. Berlin: Mittler.
- Billig, M. (2008). *The hidden roots of critical psychology: Understanding the impact of Locke, Shaftesbury and Reid*. London: Sage.
- Brock, A. C. (Ed.). (2006). *Internationalizing the history of psychology*. New York: New York University Press.
- Choudhury, S., Nagel, S. K., & Slaby, J. (2009). Critical neuroscience: Linking neuroscience and society through critical practice. *BioSocieties*, 4 (1), 61 - 77.
- Comte, A. (1896). *The positive philosophy of Auguste Comte* (Freely translated and condensed by Harriet Martineau. With an introduction by Frederic Harrison). London: George Bell.
- Danziger, K. (1985). The methodological imperative in psychology. *Philosophy of the Social Sciences*, 15, 1 - 13.

Danziger, K. (1990). *Constructing the subject : Historical origins of psychological research*. Cambridge, MA: Cambridge University Press.

Danziger, K. (1997). *Naming the mind : How psychology found its language*. London, UK: Sage.

Derrida, J. (1976). *Of grammatology* (G. C. Spivak, Trans. ). Baltimore, MD: Johns Hopkins University Press. (Original work published 1967).

Dijk, T. A. v. (2008). *Discourse and context : A sociocognitive approach*. New York: Cambridge University Press.

Dilthey, W. (1957). Ideen über eine beschreibende und zergliedernde Psychologie [ Ideas on a descriptive and analytical psychology]. In W. Dilthey(Ed. ), *Die geistige Welt : Einleitung in die Philosophie des Lebens* (Gesammelte Schriften V. Band) [The mental world : Introduction to the philosophy of life (Collected writings : Volume 5 )] (pp. 139 - 240). Stuttgart: Teubner. (Original work published 1894)

Dreier, O. (2007). *Psychotherapy in everyday life*. Cambridge, MA: Cambridge University Press.

Duhem, P. (1954). *The aim and structure of physical theory* (P. P. Wiener, Trans. ). Princeton, NJ: Princeton University Press. (Original work published 1905)

Ebbinghaus, H. (1896). Über erklärende und beschreibende Psychologie [Concerning explanatory and descriptive psychology]. *Zeitschrift für Psychologie*, 9, 161 - 205.

Fine, M. (2006). Bearing Witness: Methods for Researching Oppression and Resistance—A Textbook for Critical Research. *Social Justice Research*, 19 (1), 83 - 108.

Foucault, M. (1970). *The order of things : An archaeology of the*

human sciences. London: Tavistock Publications. (Original work published 1966)

Foucault, M. (1977). *Discipline and punish: The birth of the prison* (A. Sheridan, Trans.). London: Lane. (Original work published 1975).

Fox, D. R. (2003). Awareness is good, but action is better. *The Counseling Psychologist*, 31 (3), 299 – 304.

Fox, D. (2008). Confronting psychology's power. *Journal of Community Psychology*, 36 (2), 232 – 237.

Fox, D., Prilleltensky, I., & Austin, S. (Eds.). (2009). *Critical psychology: An Introduction*. London, UK: Sage.

Frankfurt, H. G. (2005). *On bullshit*. Princeton, NJ: Princeton University Press.

Freire, P. (1997). *Pedagogy of the oppressed* (new revised 20th – anniversary edition) (M. Bergman Ramos, Trans.). New York: Continuum.

Gergen, K. (1985). The social constructionist movement in modern psychology. *American Psychologist*, 40 (3), 266 – 275.

Gergen, K. J. (2009). *Relational being: Beyond self and community*. New York: Oxford University Press.

Gilligan, C. (1977). In a different voice: Women's conceptions of self and of morality. *Harvard Educational Review*, 47 (4), 481 – 517.

Giorgi, A. (1970). *Psychology as a human science: A phenomenologically based approach*. New York: Harper & Row.

Gough, B., & McFadden, M. (2001). *Critical social psychology: An introduction*. London: Palgrave.

Gould, S. J. (1996). *The mismeasure of man* (revised and expanded). New York: Norton.

Habermas, J. (1971). *Vorbereitende Bemerkungen zu einer Theorie*

der kommunikativen Kompetenz [Preparatory remarks for a theory of communicative competence] In J. Habermas & N. Luhmann (Eds.), *Theorie der Gesellschaft oder Sozialtechnologie: Was leistet die Systemforschung?* (pp. 101 - 141). Frankfurt am Main, Germany: Suhrkamp.

Habermas, J. (1972). *Knowledge and human interest* (J. J. Shapiro, Trans.). Boston: Beacon Press. (German original published in 1968).

Habermas, J. (1988). *On the logic of the social sciences* (S. W. Nichol森 & J. A. Stark, Trans.). Cambridge, MA: MIT Press. (Original work published 1967)

Hacking, I. (1995). *Rewriting the soul: Multiple personality and the sciences of memory*. Princeton, NJ: Princeton University Press.

Harris, B. (1997). Repoliticizing the history of psychology. In D. Fox & I. Prilleltensky (Eds.), *Critical psychology: An introduction* (pp. 21 - 33). London: Sage.

Holzamp, K. (1964). *Theorie und Experiment in der Psychologie: Eine grundlagenkritische Untersuchung* [Theory and experiment in psychology: A critical study]. Berlin: Walter de Gruyter.

Holzamp, K. (1972). *Kritische Psychologie: Vorbereitende Arbeiten* [Critical psychology: Preparatory works]. Frankfurt am Main, Germany: Fischer.

Holzamp, K. (1973). *Sinnliche Erkenntnis: Historischer Ursprung und gesellschaftliche Funktion der Wahrnehmung* [Sensory knowledge: Historical origin and the social function of perception]. Frankfurt am Main, Germany: Athenäum.

Holzamp, K. (1983). *Grundlegung der Psychologie* [Foundation of psychology]. Frankfurt am Main, Germany: Campus.

Holzamp, K. (1991). Experience of self and scientific objectivity.

In C. W. Tolman and W. Maiers (Eds.), *Critical psychology: Contributions to an historical science of the subject* (pp. 65 - 80). Cambridge, MA: Cambridge University Press. (Original work published 1985)

Hook, D. (Ed.). (2004). *Critical psychology*. Lansdowne, South Africa: UCT Press.

Horkheimer, M. (1992). Traditional and critical theory. In D. Ingram & J. Simon-Ingram (Eds.), *Critical theory: The essential readings*. (pp. 239 - 254). New York: Paragon House. (Original work published 1937).

Jaeger, S., & Staeuble, I. (1978). *Die gesellschaftliche Genese der Psychologie* [The social origins of psychology]. Frankfurt am Main: Campus.

Joseph, J. (2004). *The gene illusion: Genetic research in psychiatry and psychology under the microscope*. New York: Algora.

Kamin, L. J. (1974). *The science and politics of I. Q.* Potomac, MD: Lawrence Erlbaum Associates.

Kant, I. (1970). *Metaphysical foundations of natural science*. Indianapolis, IN: Bobbs-Merrill. (Original work published 1786).

Kant, I. (1998). *Critique of pure reason* (P. Guyer & A. W. Wood, Trans.). Cambridge, UK: Cambridge University Press. (Original work published 1781)

Keller, E. F. (1985). *Reflections on gender and science*. New Haven, CT: Yale University Press.

Kuhn, T. S. (1970). *The structure of scientific revolutions* (2nd ed.). Chicago: University of Chicago Press.

Kvale, S. (Ed.). (1992). *Psychology and postmodernism*. London: Sage.

Lange, F. A. (1950). *The history of materialism and criticism of*

*its present importance* (E. C. Thomas, Trans.) (3rd ed., with an introduction by B. Russell) (This translation first published in three volumes in 1877, 1890 and 1892; reissued in one volume in 1925; reprinted in 1950). New York: The Humanities Press. (Original work first published 1866)

Lewin, K. (1946). Action research and minority problems. *Journal of Social Issues*, 2(4), 34 - 46.

Martin, J., Sugarman, J. H., and Thompson, J. (2003). *Psychology and the question of agency*. Albany, NY: Suny Press.

Martin-Baró, I. (1994). *Writings for a liberation psychology*. Cambridge, MA: Harvard University Press.

Marx, K., & Engels, F. (1958). Die deutsche Ideologie [The German Ideology]. In K. Marx & F. Engels (Eds.), *Werke Band 3* [Works; Volume 3] (pp. 9 - 530). Berlin: Dietz. (Original work published 1932) (Written 1845/46)

Marx, K. (1961). Zur Kritik der politischen Ökonomie [Critique of political economy]. In K. Marx & F. Engels (Eds.), *Werke Band 13* [Works; Volume 13] (pp. 3 - 160). Berlin: Dietz. (Original work published 1859)

Montero, M., and Christlieb, P. F. (Eds.) (2003). Issue 9: Critical Psychology in Latin America. *Critical Psychology: The International Journal of Critical Psychology* (9).

Morawski, J. G. (2005). Reflexivity and the psychologist. *History of the Human Sciences*, 18(4), 77 - 105.

Owusu-Bempah, K., & Howitt, D. (2000). *Psychology beyond Western perspectives*. Leicester, UK: British Psychological Association.

Papadopoulos, D., Stephenson, N., & Tsianos, V. (2008). *Escape Routes; Control and Subversion in the 21st Century*. London: Pluto.

Parker, I. (1989). *The crisis in modern social psychology: And how to end it*. London: Routledge.

Parker, I. (2002). *Critical discursive psychology*. New York: Palgrave Macmillan.

Parker, I., and Spears, R. (Eds.). (1996). *Psychology and society: Radical theory and practice*. London, UK: Pluto.

Politzer, G. (1994). *Critique of the foundations of psychology: The psychology of psychoanalysis*. Pittsburgh, PA: Duquesne University Press. (Original work published 1928)

Prilleltensky, I. (1994). *The morals and politics of psychology: Psychological discourse and the status quo*. Albany: State University of New York Press.

Prilleltensky, I., & Nelson, G. (2002). *Doing psychology critically: Making a difference in diverse settings*. New York: Palgrave Macmillan.

Proctor, R. N., & Schiebinger, L. (Eds.). (2008). *Agnotology: The making and unmaking of ignorance*. Stanford, CA: Stanford University Press.

Quine, W. V. (1969). *Ontological relativity and other essays*. New York: Columbia University Press.

Ramachandran, V. S. (1997). Why do gentlemen prefer blondes? *Medical Hypotheses*, 48 (1), 19–20.

Rexilius, G. E. (Ed.). (1988). *Psychologie als Gesellschaftswissenschaft* [Psychology as a social science]. Opladen: Westdeutscher Verlag.

Richards, G. (1996). *Putting psychology in its place: An introduction from a critical historical perspective*. New York: Routledge.

Richardson, F. C., Rogers, A., and McCarroll, J. (1998). Toward a dialogical self. *American Behavioral Scientist*, 41 (4), 496–515.

Rose, N. (1996). *Inventing our selves : Psychology, power, and personhood*. Cambridge, UK: Cambridge University Press.

Roth, W. M. , and Lee, Y. J. (2007). "Vygotsky's neglected legacy": Cultural-historical activity theory. *Review of Educational Research* , 77(2) , 186 - 232.

Sandoval, C. (2000). *Methodology of the oppressed*. Minneapolis, MN: University of Minnesota Press.

Scarborough, E. , & Furumoto, L. (1987). *Untold lives : The first generation of American women psychologists*. New York: Columbia University Press.

Sève, L. (1978). *Man in Marxist theory and the psychology of personality*(J. McGreal, Trans). Atlantic Highlands, NJ: Humanities Press.

Slife, B. D. , Reber, J. S. , & Richardson, F. C. (2005). *Critical thinking about psychology : Hidden assumptions and plausible alternatives*. Washington, DC: American Psychological Association.

Sloan, T. (1996). *Damaged life : The crisis of the modern psyche*. London: Routledge.

Sloan, T. (Ed. ). (2000). *Critical psychology : Voices for change*. New York: St. Martin's Press.

Spivak, G. C. (1988). Can the subaltern speak? In C. Nelson & L. Grossberg(Eds. ), *Marxism and the interpretation of culture* (pp. 271 - 313). Urbana, IL: University of Illinois Press.

Stam, H. J. (Ed. ). (1998). *The body and psychology*. London: Sage.

Summers, L. H. (2005). *Remarks at NBER conference on diversifying the science & engineering workforce*. Retrieved from <http://www.president.harvard.edu/speeches/2005/nber.html>

Teo, T. (1998). Klaus Holzkamp and the rise and decline of

German critical psychology. *History of Psychology*, 1(3), 235 - 253.

Teo, T. (2005). *The critique of psychology: From Kant to postcolonial theory*. New York: Springer.

Teo, T. (2008). From speculation to epistemological violence in psychology: A critical-hermeneutic reconstruction. *Theory & Psychology*, 18(1), 47 - 67.

Teo, T. (2009). Philosophical concerns in critical psychology. In D. Fox, I. Prilleltensky & S. Austin(Eds. ), *Critical psychology: An introduction(2nd ed. )*(pp. 36 - 53). London: Sage.

Teo, T. (2010). What is epistemological violence in the empirical social sciences? *Social and Personality Psychology Compass*, 4/5 , 295 - 303. doi: 10.1111/j.1751 - 9004.2010.00265.x

Teo, T. , and Febraro, A. (2003). Ethnocentrism as a form of intuition in psychology. *Theory and Psychology*, 13 , 673 - 694.

Tolman, C. W. (1994). *Psychology, society, and subjectivity: An introduction to German Critical Psychology*. London: Routledge.

Tolman, C. W. (2009). Holzkamp's critical psychology as a science from the standpoint of the human subject. *Theory & Psychology*, 19 (2), 149 - 160.

Tolman, C. W. , and Maiers, W. (Eds.). (1991). *Critical psychology: Contributions to an historical science of the subject*. Cambridge, MA: Cambridge University Press.

Toulmin, S. , and Leary, D. E. (1985). The cult of empiricism in psychology, and beyond. In S. Koch and D. E. Leary (Eds. ), *A century of psychology as science*(pp. 594 - 617). New York: McGraw-Hill.

Vygotsky, L. S. (1978). *Mind in society: The development of higher psychological processes*. Cambridge, MA: Harvard University Press.

Walkerdine, V. , Lucey, H. , & Melody, J. (2001). *Growing up girl: Psychosocial explorations of gender and class*. New York: New York University Press.

Ward, S. C. (2002). *Modernizing the mind: Psychological knowledge and the remaking of society*. Westport, CT: Praeger.

Willy, R. (1899). *Die Krisis in der Psychologie* [*The crisis in psychology*]. Leipzig: Reiland.

Winston, A. S. (Ed.). (2004). *Defining difference: Race and racism in the history of psychology*. Washington, DC: American Psychological Association.

(作者单位:加拿大约克大学 王波译,单位:南京大学)